# 抓作家其实就是"以言定罪"

如果袁磊的小说写了"黄道生活"就算涉嫌传播淫秽物品罪的罪证,那 么,写过《废都》的贾平凹是不是也得抓起来问罪?写过《糖》的棉棉、写过《上 海宝贝》的卫慧,是不是都得抓起来过堂?

#### └ >>头条评论

#### □本报评论员 张金岭

广东顺德北滘中学语文 教师袁磊写了一篇网络小说 《在东莞》,自称"以'80后' 爱情、东莞桑拿、黄道生活为 背景,写出一个不为人知的 隐秘世界",结果被东莞警方 以涉嫌传播淫秽物品罪抓 走。警方表示,这篇小说影 响较大,有损东莞形象,已 经达到追究刑责的程度。

这让人怀疑,当地警方 对袁磊动手的原因,根本不 是什么涉嫌传播淫秽物品 罪,很可能是"以言定罪"

理由很简单,因为袁磊 的小说,描写了东莞桑拿行 业的情况,用他妻子的话说, - 个现实批判性质的小 说。"换句话说,是一个揭东 莞家丑的小说。也许在警方 看来,袁磊不但利用小说的 形式对东莞进行了"负面报 道",更重要的是,警方对桑 拿行业负有管理责任,揭桑 拿行业的问题,是对当地警 方的"大不敬"。警方当然不敢"以言定罪",但弄个传播 淫秽物品罪抓人,照样能达 叫"欲加之罪,何患无辞"吧。 其实,这样的案例已不是第 一起,比如不久前,以报告文 学的形式描写当地水库移民 生活现状的陕西作家谢朝 平,被陕西渭南警方从北京 家中带走,用的则是涉嫌非 法经营罪

如果袁磊的小说写了

"黄道生活"就算涉嫌传播淫 秽物品罪的罪证,那么,写过 《废都》的贾平凹是不是也得 抓起来问罪?写过《糖》的棉 棉、写过《上海宝贝》的卫 慧,是不是都得抓起来过 堂?写过《金瓶梅》的兰陵笑 笑生、写过《三言二拍》的冯 梦龙甚至写过《查泰莱夫人 的情人》的劳伦斯,是不是 都得从地下挖出来鞭尸三 日?也许袁磊小说中有描写 不节制的地方,但以涉嫌传 播淫秽物品罪抓起来,人们 不禁要问,难道我们的社会 对一个网络写手,竟然连这 样一点宽容都不能给吗?袁 磊被抓说明,现在一些地方 为达到"防民之口,甚于防 川"的目的,已经不顾什么 法律尊严,不顾公民言论自 由的宪法权利,只要能达到 控制的目的,就可以罗织任 何罪名陷害公民。

法权力碎片化表现,也就是 说,虽然我们生活在同一片 国土上,虽然我们有统一的 法律和公共权力,但事实上 法律和公权力常处在支离破 碎的碎片化状态,最典型的 表现就是一些地方官为了个 人利益,把法律变成手中的 橡皮泥,想怎么捏就怎么捏。 用传播淫秽物品罪、非法经 营罪来治公民的"言论罪" 正是一些地方捏出的新花样 儿。

东莞警方说,带走袁磊 之前,手续齐全。其实,这是 不必强调的,一级政府部门 算计一个普通公民, 当然要 弄个手续齐全,否则,智商就 太低了。前段时间,江西宜黄 县在拆迁中,逼得公民自焚 身亡,当地政府竟然拍着胸 脯说,政府在整个事件中的 作为合理合法一 -手续当然 也很齐全,但最终还不是手 续齐全地把人给逼死了?

生活在这样的地方,我 们每个人的内心都会充满恐 惧感,难怪在袁磊被抓后,另 一位网络作家慕容雪村说, 也许下一个就是我。对公民 权利最大的威胁,不是普通 的犯罪,而是公权力的扩张 和滥用,这是我们必须时刻

# \_\_ >>声音

#### 韩寒不会成功,因为他 只是写感想

-李敖访谈节目再 "开炮 ", 贬韩寒作品是"臭 鸡蛋"。

奋斗初期勿将钱财与

#### 尊严挂钩。

-联想集团董事局 主席柳传志说。

#### 大盘股就该沉沦,属好 事一桩

-财经评论人叶檀 说,大盘股沉沦是中国经济 结构转型的先声,不必给A 股扣上不理性的大帽子。

#### 建议大学生毕业后5年 再买房。

-成思危认为,政 府应出台政策,对毕业5 年后买房的大学生给予降 低头款、优惠利率等,以 使他们买得起房。

#### ■本版投稿信箱:

zhangjinling@qlwb.com.cn

# 黄陈之争,我们学到了什么

在遵守规则和程序正义的前提下,我们不应该对他人提出额外的 道德要求。这场控制权之争为我们上了关于公司治理问题的生动一课。

## ▮■公共专栏

#### □孙国伟

在国美事件中,以陈晓 为代表的管理层与大股东 黄光裕之间为争夺公司控 制权展开了一场没有硝烟 的商业战争。在最终的股东 投票中,陈晓以微弱优势胜 出,这场持续两个月之久的 纷争终于尘埃落定。

回顾这次事件的全过 程,其意义远远超越事件 本身,必将成为上市公司 治理的一大经典案例。抛 开事件背后的利益纠葛和 是是非非,只要这场控制 权之争是严格遵循商业规 则的公平博弈,最终控制权 的归属并不重要,这取决于 股东的最终投票,也恰恰体 现了程序正义。虽然陈晓在 最终的投票中胜出,但这场 纷争没有胜者。大股东黄光. 裕失去了公司的控制权,陈 晓则失去了众多消费者和 股东的信任。当然,这源于 股东和公众对其道德操守 的质疑,而非对其经营管 理能力的不信任。

据说在股东大会上, 位股东表示国美之争是 道德问题,并表示管理层 需要更换。难道这次事件 仅仅是道德问题吗?显然 不是。在遵守规则和程序 正义的前提下,我们不应 该对他人提出额外的道德 要求。这场控制权之争为 我们上了关于公司治理问 题的生动一课,让我们不 得不反思其背后的根源, 也是我国企业在法治环境 下完善现代公司治理必须 要面对的重要问题。

上市企业作为一个"共 和政体",必须解决其治理 中存在的诸多问题。这次事 件中的几个核心问题是我 们必须认真思考的。第一, 这次事件中是否存在管理 层与部分股东之间以及部 分股东之间以串谋或不正 当手段损害其他股东利益 的行为。在正式投票之前, 摩根大通、摩根士丹利和 富达基金等几大战略投资 者并没有公开表示支持哪 一方,这恰恰体现了他们 作为成熟的机构投资者熟 悉现代法治和公司治理规 则的一面。在符合商业伦 理和遵守法律的情况下, 他们有权行使自己作为股 东的权利 股东投票结果 应该得到尊重。仅仅通过 指责外资机构投资者并不 能解决问题。第二,以陈晓 为代表的管理层是否履行 了其承担的信托责任,是 否有侵害股东利益的行为, 也就是说,我们必须审视国

美电器是否存在内部人控 制问题。有效地解决内部人 控制问题是我国众多民营 企业向现代公众企业转变 的关键一环,如果这一问题 不能解决,那么众多的民营 企业将会产生畏惧心理,从 而影响民营企业的发展壮 大。第三,国美电器从最初 的民营企业发展成上市企 业,股东与职业经理人之 间形成了委托代理关系, 同时也就产生了经理人的 道德风险问题,那么其为 职业经理人设计的激励机 制是否合理呢?冰冻三尺 非一日之寒,如果没有恰 当的激励机制,经理人与 股东之间的利益冲突不可 避免。第四,大股东的行为 是否充分考虑到其他股东 和利益攸关方的利益,尤 其是处于弱势地位的小股 东的利益。股东在最终的投 票中抛弃了黄光裕,难道这 不值得深思吗?

公司治理的核心目的 在于公司价值的最大化, 这一目标要兼顾大中小股 东、管理层、债权人和消费 者等多方的利益,绝不仅 仅是为某一方谋利。我们 期待着国美电器能早日捐 弃前嫌,结束纷争,再创辉 煌,也期待着其他企业能 从中吸取教训,完善企业 的治理结构。

#### 这其实是一种行政和司 到治言论罪的目的----这就 警惕的

我省有关部门联合发出文件通知 中南财经政法大学

# EMBA 十月开现

中南财经政法大学 2010 年第 9 期高级管理人员工商管理硕士(EMBA)山东班定于 10 月 21 日开学,目前报名工作即将截止。

中南财经政法大学是**我国首批 EMBA 教育试点高校**。连续多年在全国财经、政法类 院校中排名前 3 位,该校独具的"财经+法律+管理"模式,造就了其 EMBA 教育的创新 精神和独特优势,在学员满意度、企业界对 EMBA 评价 、品牌影响力。特别在学员对攻 读 EMBA 学位的综合效用方面。获评级高。

截止目前,我省已委托该校为山东举办 EMBA 山东班 8期,来自全省各大中型企事 亚单位和各级政府机关的400余位高层管理人员参加了学习,观第9期山东班报名即将 截止。欢迎垂询。

位:中南财经政法大学授予国家承认的高级管理人员工商管理硕士学位

制: 2年,每个月集中授课(天(含周六周日),上课地点济南为主

学:面试考察为主,笔试为辅 λ

\* 费; 16.8 万元

报名鲍点: 山东科技培训中心高管人员培训部

智爾在智贝儿多香用铝连续制酸

品出土年儿童摄影性物质的

台作等位。

(山东省科协 201 室、济南市杆南东街 8号)

垂询电话: (531-82(73233) 82073293 址: www.sdEMBA.cn

# 该不该让孩子说假话

#### □乔显佳

>>干佛山论语

一位在高校工作的朋 友日前无奈地对笔者说,他 十一岁的儿子在济南东部 的一所小学学习,开展素质 教育后,学校备了两张课程 表,领导检查、记者采访时 一张,平时上课时一张,课 程安排相差甚远。一日,朋

友的孩子回家问:学校安排 我们在镜头面前说假话,我 该怎么办?

是啊,我该怎么办?这 个问题难住了朋友,也难住 了笔者。如果教导孩子对此 默认,那么就相当于暗示 他今后对其他作假的事情 也可以采取纵容的态度; 反之,若不听从学校的安 排,则可能会让孩子吃亏。 任谁是孩子的家长,也会觉 得很为难。

我的这位朋友是一所 财经类院校的中层管理人 员,他忧虑地说,实际上, 从小学、初中、高中到大 学,各个教育阶段类似掩 耳盗铃、自欺欺人的事情 不在少数。

面对一张白纸一样的 孩子,教育首先应该不说假 话,我想对朋友说,说真话 就是对孩子最好的教育,宁 可他走入社会之后再交学

#### 本报公益热线随时为您服务(全省市话收费) 球票预订:96706 律师服务:96706148 火车票机票热线:96706369 公告挂失: 96706



表別等語集書: 0531-35/06816 ISTAIRCI章語生\*無撃ノ家: http://edisor.wahaha.com.ch

凭此报纸二古规括购买胜旧近蒙迪生炼场。可拿商客头域免优度。

# 盘 ш

## 济南军区机关医院

済南军区机关医院**筑肩腰腿** 痛治疗中心引进军事医学科学院 权威风湿骨病专家组,历经多年潜 心研究出景新科研成果"介人冲击 疗法",该疗法利用人体的解剖等 神经极进行冲击。旋通经络,调书 血液循环、條复受損骨骼、补充胃 豁所需的微量元素和营养,彻底解 除神经压迫,消除疼痛。使神经受 压引起的头晕、手脚麻木 发凉。蚕 肩腰腿疼痛、酸困不适、下肢无力 等症状彻底消失。该疗法具有不开 刀、不住院、无痛苦、见效快等优 点,辩证治疗底槽向盘项山、风湿、 类风湿、颈椎病、肩周炎、骨质增生、坐骨神经痛、胫骨头坏死、底腿 疼痛等骨病、不论病情经宜、病程 长短, 治疗后1至2天各种症状则 显好转成消失,短期内即可让风湿 骨病患者恢复正常生活。彻底扭转 了以往其它疗法用药好转、停药就 复发的弊端。给久冷不愈、反复发 作的患者带来了康复的害讯。

为了让广大展展痛患者早日摆脱病痛。我院即日起到10月31日特定"介入冲击"疗法创 抬人张主任,刘主任来院举行大 型专家杂诊活动,期间治疗贵优 惠 20%, 药贵优惠 10%, 节假日 不休,来诊请带相关检查资料。 www.sdyttt.aam

专家各位 053-6695 6999 地址:济南市英雄山路 21 号军

区大院内, 国美电器八一店对面 长途汽车站乘 4. 海路到八一立 交桥南站下车,向南走100米,市 内乘 K52、K93、27、36、67、76、88 路车均可到达)

广告中心客户部: 0531 82963188 82616676(文代) 85196557 85196552 85196150 85196158 设计部:

0531-85196177 85196155 (E-meil gang6666@ Мр. Кия. сот. **85196232**) 财务部: 0531-85196569 拓展部:

0531-85196866(主任室) 85196191 8519629 85196126 85196137 85196215

省内代理部: 0531-82608360 82963199 85196280 85196186

省外代理部: 0531-82616688 82616800

85196278 经济专刊部:

0531-82608362 85196050 (主任室)82921268

85196166 85196055 85196145 85196030 医疗广告部:

85196055 85196364 85196360 地方广告部:

0531-82966343 85196188 分类广告部: 0531-85196199 67886618

67886628 85196184(養真) 地址:济南市经十路16122号 邮编:250014